

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadó-hivatal:	
Szabadka IV. Rákóczi-ut. 20.	
Telefon: 360.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hozva	
egész évre	14.40
fél évre	7.20
negyed évre	3.60
egy hónapra	1.20
Vidékre postán küldve	
egész évre	17.40
fél évre	8.70
negyed évre	4.35
egy hónapra	1.40

A megmacerált kofa-nagyságak.

A világproblémák legsúlyosabbika nem lehet olyan súlyos, mint az a probléma, hogy mikor az egész ország azon kesereg, hogy a kofa-nénik milyen nagy urakká lettek és mennyire össze kell huznunk magunkat, hogyan össze kell zsugorodnunk az alázatosságtól, ha valami élelmiszert merészelnünk kérni a kofa-nénitől: ki a hibás? Ugy áll a dolog, hogy mi, mint szegény piacra szerült közfogyasztó polgárok, meg-nagyságotunk a kofa-nénit. Most — ismeretlen kézből ugyan, de a hangjából következtetve, kofa-eredettel — egy aláíratlan levelezőlap érkezett hozzánk, mely a következőket mondja: „Az a kofa nem csinál drágaságot, a kofa nem cserél, az tisztességes árt fizet, de a nagyságos asszonyok ráigérnek a maximálra 5-6 százalékot s mellette a parasztot meg is ajándékozzák, mert cukor, olaj van elég az uraknak, de az élelmiszert üres mindenütt; jó lenne egyszer, ha a közönségnek kinyílana a szeme és az ilyen kofákat keresné. Szabadkán már egész divat, hogy a kofát macerálják. Miveltebb városban tiszteletben tartják, mivel cipel a közönség gyomrába.”

Pont ennyit mond a szegény megmacerált kofa-néni és sehogy se tudunk eligazodni, hogy ki hát a hibás? A kofa-nagysága-e, aki zsebre-vágja a maximált áron felül való százalékot, vagy a nem kofa-nagysága, aki ilyen dolgokkal meri macerálni a szegény, lebecsült kofa-nagyságát, aki jó haszonért cipel ami neki tetszik.

Mivelhogy mint közfogyasztók, elfogultak vagyunk, nem tudjuk megoldani a foga-s kérdést; fennhagyjuk a megoldást a késői utókorra, amikor a megmacerált kofa-nagyságak a páholyból fog-nak tapsolni és szintén köz-fogyasztó nagyságak lesznek.

Az atyjától elválasztott király.

— Mikor lesz szabad Görögország? —

Genf, junius 16. Sándor, az új görög király, kiáltványt bocsátott ki a görög néphez. A kiáltványban mindenekelőtt bejelenti, hogy atyjától kínos körülmények között választották el. Egyetlen óhajta — mondja tovább — hogy teljes erejével azon igyekezzék, hogy a görög kormány által meghatározott uton haladjon a nép támogatására, melynek szeretetére az uralkodóház támaszkodik. Meg van győződve, hogy a kormánnyal együttesen szabaddá teszi Görögországot. Ezt akarják a mai helyzettel szemben.

Vázsonyi és Batthyány lemondtak mandátumukról.

Budapest, jun. 16. Vázsonyi Vilmos és Batthyány Tivadar lemondottak képviselői mandátumukról, mint-hogy kinevezték őket miniszterekké. Vázsonyi bejelentette a budapesti ügyvédi kamarának, hogy megválna az ügyvédség gyakorlatától.

Lelőttek egy német léghajót.

Berlin, jun. 16. Wolff-jelentés: Az L. 42. számú léghajóról 14-ike óta ninesen hír. Angol jelentések szerint a léghajót az Északi-tengeren lelőtte egy angol repülő.

A végzetes tévedés.

— A meggyógyult leány halála. —

Budapest, jun. 16. A Szent István-kórházban Bloch Etelka 21 éves hivatalnoknővel cskbélgyulladásban megoperálták. A műtét sikerült és a leánynak ma már el kellett volna hagynia a kórházat. Tegnap az egyik ápolónő karlsbadi só helyett hasonló csomagolású mérget adott be neki, amelytől a leány meghalt.

Tóth János az új házelnök.

Budapest, jun. 16. A többség hozzájárult ahhoz, hogy Tóth János legyen a képviselőház elnöke.

Földes Béla lesz a közlekedésügyi miniszter.

Budapest, jun. 16. Földes Béla kijelentette, hogy Esterházy Mária gróf miniszterelnök felhívására ő fog az ujonnan alakítandó közlekedésügyi minisztérium élére állani.

A kínai forradalom.

Genf, jun. 16. Párisi jelentések szerint az ott élő kínai republikánusok Pekingből azt a hírt kapták, hogy a kínai forradalom a háboru ellen tört ki a császárság visszaállítása érdekében és németbarát tendenciával.

Német esti jelentés.

Berlin, jun. 15. A Wolff-ügynökség jelenti: Flandriában a tüztevékenység váltakozó erővel folyt. Artolsban reggel angol támadások meghiusultak. Egyéb-ként különös esemény nem történt.

Gratz — Popovics és Lukács.

— Lukács László mint bankormányzó. —

Budapest, junius 16. Gratz Gusztáv pénzügyminiszter helyére egy-két hónapon belül Popovics Sándor lép, az Osztrák-Magyar Bank kormányzója. Gratz átveszi az új átmeneti minisztérium vezetését, míg Popovics helyett Lukács László lesz a bank kormányzója.

Hajósüllyesztés

London mellett.

Berlin, jun. 16. Wolff-ügynökség jelenti egyik tengeri repülőgépünk 14-én a Temze folyóban bombázással elsüllyesztett egy nagyobb gőzöst.

A londoni

légi támadás áldozatai.

London, jun. 16. Reuter-jelentés: Az alsóházban O' Connor államtitkár közölte, hogy a londoni légi támadás alkalmával a legutóbbi megállapítás szerint 104 ember meghalt, 154 súlyosan és 260 könnyebben megsebesült.

A fa és vas bejelentése.

Szabadka, jun. 16. A fa és vas bejelentéséhez szükséges uralapok ma megérkeztek a városhoz. A kereskedők a bajelentő lapokat a városi székház II. emeletén a 104. számú szobában kapják meg. A fakészleteket a junius 15-i állomány szerint kell bejelenteni junius 30.-ig, míg a vaskészletek bejelentése a junius 5.-i állomány szerint junius 20.-ig történik meg.

Dolgozik az új kormány.

Budapest, jun. 16. Az új kormány tagjai ma elfoglalták hivatalukat.

Választójogi blokk Szabadkán.

Az összes szabadkai egyesületek nagygyűlése.

A szabadkai szociáldemokrata párt kezdeményezésére a szabadkai munkások szervező bizottsága elhatározta, hogy Szabadkán a polgári egyesületekkel karöltve megalakítja a választójogi blokkot.

Ez a blokk Budapesten és az ország nagyobb városaiban már meg is alakult ezért Szabadka sem akar elmaradni. Erre vonatkozóan már megtartották az előkészítő ülést és ma küldték szét a meghívókat az összes szabadkai egyesületekhez. Felkérlik őket a csatlakozásra és egy határnap

megállapítására, amelyen a választójogi blokk megalakul.

A gyűlés olyanformán — ahogy már előre értesülünk — nagy lesz és országos jellegű, hogy Szabadkán is megpecsételjük a szabadkai választójogi mozgalmat. Reméljük, hogy a szabadkai munkásság és polgárság szava nem vész el és nem lesz hiábavaló a gyűlés. A választójogi, melynek így is úgy is meg kell érnie, hadd jöjjön már: ne kelljen annyit várni rá! Talán a szabadkai gyűlés is valamivel közelebb hozza magvalósulását.

Ruhaszövetet kapnak a városi alkalmazottak.

Összeírják a szükségelt legminimálisabb mennyiséget.

(Saját tudósítónktól.) A kereskedelemügyi minisztérium több budapesti szövetáru kereskedővel folytat tárgyalást, hogy a szabadkai városi alkalmazottak ruhaszövet-szükségletének biztosítására — méltányos árakon — ruhaszövetet szerezzen be.

Az alkalmazottak szövetségének összeírását dr. Bíró Károly polgármester tegnap rendelte el. Ennek értelmében a városi ügyosztályok kebelében már folynak is az összeírások, hogy a rövidesen befejeződő tárgyalások során biztosított kontingenst a szük-

séglethez képest állapítsa meg a minisztérium.

A városi alkalmazottak ruhaszövetségének fedezésére fordítandó szövet ára még bizonytalan.

A legminimálisabbra szabott ruhamennyiségről a jelentést június 18-ig kell felterjeszteni. Az összeírásnál figyelemmel vannak a kisebb javadalmasú és családos alkalmazottak szükségletére. Összeírják azokat is, akik természetbeni ruhailletményben részesülnek. A szükségelt bejelentése méreteiben történik.

Hurcolkodás az adósság előtt.

— Ki fizet, ha rossz a termés? —

Két katona állott a szabadkai kir. törvénytörvény előtt. Az egyik, az hadnagy: Csirás Imre dr. ügyvéd, a másik pedig közkatona: Frank József, aki Zomborban a 23-asoknál szolgált. Frank volt a vádlott, mert Baján 1913-ban szót és szőlőt vett bérbe Csirás Imrétől évi 1000 korona bérösszegért. Az első év azonban semmit sem fizetett Franknak, mert nem volt jó termés. Ezért ő sem fizetett meg a bérből semmit és Csirás Imre bele is egyezett abba, hogy adós maradjon neki a jövő évben fizesse meg a bért. Biztosítékul Frank átadott Csirásnak 2 tehénről, 3 lóról és 10 malaeről szóló járlatlevelet.

Mikor a következő 1914. esztendőben megint elfogyott a szőlő és a buza sem termett jól, Franknak csak 600 korona jövedelme volt és hogy magának maradjon valami élni valója, elhatározta, hogy megszökik a tartozása elől. Elhatározását tett is követte, mert egy szép júliusi éjszakán felcsó-

magolta minden holmiját egy szekérré, befogott 2 lovat és elhajtotta Horvátországba, miután előtt való nap ügyes fuffanggal elkérte Csirás dr.-tól a járlatokat. Azt mondta neki, hogy ha kiadja a zálogban nála hagyott levelket, akkor ő eladja a jószágokat és az árukból kifizeti az adósságát.

Persze, hogy nem adta el az állatokat, hanem csak 8 disznót adott tul, a 2 tehenet és egy lovat pedig ott hagyott a bérbeadónak, hogy az majd ezeknek az árából és a várható kukoricatermésből fedezheti a 2000 korona bért.

A törvénytörvényen még azzal is védekezett a ravasz sváb, hogy hiszen Csirás Imre maga-magát csapta be, mert ha lett volna esze, a kezében levő járlatokat átíratta volna a maga nevére.

A turpisságokat azonban nem fogadták el védekezésnek és a bíróság félesztendei börtönt mért Frankra, aki ebben meg is nyugodott.

A családi perpatvar vérfürdője.

Meggyilkolta a feleségét, aztán önmagát feljelentette.

(Saját tudósítónktól.) Borzalmas szenzációja van Mohol községnék. Egy 86-ik gyalogezredbeli közkatona egy hirtelen rögtönzött családi perpatvarból kifolyóan meggyilkolta feleségét, — majd tettének elkövetése után lelkiismerete a csendőrségre üzte, ahol jelentkezett, mint katonaszökevény és egyben a gyilkosságot is bevallotta.

Az esetről moholi tudósítónk a következőket jelenti:

Cznejanov György 86-ik gyalogezredbeli közkatona feleségével ál-

landó veszekedésben élt. Most is viharos családi perpatvart rendeztek és a szokottnál erősebben összeszólalkoztak.

Az összeszólalkozás vérfürdővel végződött, mert az állatiasan feldőbött férj a közelben levő konyhakést felkapta és a védtelen asszonyt vele hábaszurta. Az asszony azonnal összeesett és rövid tízpernyi kintlódás után meghalt.

Cznejanov György 86-os közkatona alacsony, tömzsi ember és szelid kinézése legkevésbé sem árulja el a gyilkos vadállatot.

A szöváltás köztük most abból keletkezett, hogy a férj szemrehányta feleségének, hogy — mert míg ők 10 hónapig különváltan éltek, az asszony az 5 sógorával vadházassági viszonyban állt. — Az állandó esete-patét most a gyilkosság végleg félbeszakította.

A gyilkos férj tettének elkövetése után erős lelkiismeretbeli fur-

dalást érzett és nagy lelki kínok közt félőrülten rohant a csendőrségre, ahol jelentkezett mint katonaszökevény, egyben feljelentést tett maga ellen a gyilkosság elkövetése miatt.

A moholi csendőrség Cznejanov Györgyöt tegnap délután kísérelte Szabadkára és átadta a katonai hatóságnak.

Drohobyc temetőiben eltemetett bácskai honvédek.

— Márom temető hatos honvédeink névsora. —

(Saját tudósítónktól.) A drohobyci véres napok bácskai áldozatokat is követeltek. A galíciai zivataros idők huszonhárom bácskai hőse fekszik a Drohobyc környéki temetőkben, hol örök álmukat alusszák. Három temetőben találhatunk 6 os honvédeket, kiket az itt dúló csatákban ért utol a halál.

Módunkban áll leközelni derék honvédezedünk azon hőseinek névsorát, kik Drohobyc környékén estek el. A három temető közül a „katonai temető“-ben 10, a „nagy temető“-ben, a Prushovics felé vezető ut jobb oldalán 11 és a Drohobycvárosának orosz temploma mögötti temetőben 2 hatos honvéd nyugszik örök békében.

A Drohobycban levő utásztelep melletti temetőben szépen gondozott sírok sorakoznak egymás mellett. A virágerdős hantok tövében mereven, kísértetiesen állnak a keresztek, melyeken olvasható felírás jelzi az itt nyugvó hősök neveit, melyeket még a múlt évben ide helyezett fenyőgaly- és virágkoszorúk takarnak el.

Itt pihenik örök álmukat:

Kosztály Antal a	45-ös
Antal Dénes a	41-es
Gynacserics Szilveszter a	20-as
Pagacs János a	19-es
Bata Miklós a	3-as
Barna Mihály a	116-os
Hornok Joachim a	108-as

Megkerültek a Felsőbácskai Egyesült Gőzmalom zsáktolvajai.

— Kik a tolvajok? — Egy zászlóalj gyanúsított. — A bácestopoljai piac zsákárusai. —

(Saját tudósítónktól.) Nemrégiben a szabadkai Felsőbácskai Egyesült Gőzmalom Rt. hivatalnokai rájöttek arra, hogy a lisztes és búzák zsákok naponta fogynak. A zsáklétszám összeegyeztetésénél horribilis veszteségeket fedeztek föl, mely a gőzmalomot sújtotta a zsákok ellopásával.

A napokban Gaál Imre rendőrbiztos a bácestopoljai piacon járt, ahol a virágzó zsákkereskedelem azonnal gyanus lett előtte. A községhezán szerzett rendőri segítséggel azonnal razzitát tartottak és ott Csernyus Mihályné topolyai kofánál 7 jegytelen és egy M. T. M. Bp. jelzésű zsákot találtak. Ūri Katalinnál ugyancsak találtak zsákokat, melyeket vallomásuk szerint Kiss cégtől, Budapest, Kohári utca 25. alatt vásároltak.

Takács Józsefné Topolya, Kassa-utca 1189. szám alatti lakosnőnél 16 darab zsákot találtak, melyet Budapesten a Dunaparton egy ismeretlen egyéntől darabonként 640 koronáért vett.

Horvát Ferencné 30 darab zsákot vásárolt ugyancsak 640 koronájával egyik budapesti cégnél. Vörös Károlyné és Halász János

Buganacs Ferenc a 74-es Müller Henrik a 67-es és Morgenthaller D. a 66-os sirhant alatt.

A Drohobycból Prushovics felé vezető ut jobb oldalán elterülő nagy temető sirhantjai is szép rendben emelkednek egymás mellett. A feliratok a kereszteken elmosódó félben vannak, de már történetek intézkedések a felirások kijavítása érdekében — az ottani katonai állomásparancsnokságnál.

Ebben a temetőben a következő 6-os honvédek vannak:

Vorbuchner Frigyes százados, Dala Géza főhadnagy, Fodor János, Soss Ferenc, Stáity Száva, Isze János, Dulics Sándor, Schreier Fülöp, Roth Miklós, Klein Péter és Nagy János.

Végül a harmadik temetőben, mely a fő állomástól a városba vezető ut jobb oldalán körülbelül 1500 lépésnyire az orosz templom háta mögötti temetőben fekszik:

Sigmund Gyula hdgy a 3-as Adler Náthán hadapród a 4-es sirhant alatt.

né együtt vásároltak 560 korona értékben 104 darab zsákot a budapesti Viktoria malomban, ahol Halászné fivére Kovács István gépész, aki megígérte nekik, ha lesz zsák eladó mindig figyelmezteti őket.

Bodor Jánosné Budapesten Kálmán-utca 14. szám alatt 30 drb zsákot vásárolt darabonként 7 koronájával.

Lőrincz Máténé, Magyar Pálné és Körösi Pálné 150 zsákot vásároltak 1050 korona értékben. — A felsoroltak legjavarészt jegyzékekkel igazolták a vásárlást.

A zsákok a legnagyobb valószínűség szerint a Margit malomtól, a Haditerménytől, vagy a Militár Verpflegstől kerültek forgalomba.

— Adomány a gyöngyösi és a vak katonák részére. Pünkösdi hétfőjén a szabadkai mozdonyvezetők köre Sefesics Géza rendezésével a városligetben népünnepélyt rendezett. A népünnepély 570 korona 80 fillér tiszta bevételt eredményezett, — melyet fele részben a gyöngyösi, fele részben pedig a vak katonák javára juttattak a szabadkai rendőrség útján.

Kereskedelmista leányok a katonai irodákban.

Már jó pár hete folyik a nők munkája a szabadkai katonai irodákban. Folyton van szükség újabb jelentkezőkre, de — mint megtudtuk — sokakat az álszemérem tart vissza onnan. Pedig itt egyrészt jól bánnak velük, másrészt meg aránylag jobb a fizetésük, mint sok más helyeken. Nagy örömeinkre szolgált, mikor megtudtuk, hogy városunk női felső kereskedelmi iskolájának is több növendéke, akik most végezték el az alsó osztályt, a vakációban nem tétlenkedik, hanem itt Szabadkán katonai irodába jár és havi 160 koronát keres.

A fiatal lányoktól ez igen szép vállalkozás, már csak azért is, mert gyakorlatot szereznek maguknak ahhoz, amit az iskolában elméletileg tanultak. Sőt van olyan

leány, aki délután kereskedelmi tanfolyamra jár, délelőtt pedig katonai irodában dolgozik.

Izgatottan várják a lányok a hétfői napot, mert akkor telik le a 14 napi próbaidő. 4-én állottak ugyanis munkába és az első fizetést a 4-től 20-ig terjedő időre már megkapták. Boldogan tették el a 88 korona 22 fillért, valószínűen első keresetüket és azt hiszik, még erősebb buzgalommal dolgoznak ezután s nem fognak szégyent hozni iskolájukra.

Igy kell dolgozni a lányoknak és nem kell szégyelnie, ha addig, míg a többi lányok esetleg sétálnak, ők reggel 8-tól fél 1-ig és délután fél 3-tól fél 7-ig irodában ülnek s csak azután indulnak sétálni!

NAPI HIREK.

RÖVID AZ EST.

Városunk összes háborus érhetlenségei között legérdekesebb talán a — sötétsége. Ha leszál az est és az egész napi fekvart porba belefekszik aztán egy csend, hát — én látom legalább — valami új szín, új levegő keletkezik valahonnan és ebbe mintha új emberek lépegetnének elő egyenes testtel, tágra nyílt orrlukkal föl-felé szimatolva.

A városház, melynek tornyán egy alig világos szem tekint csak fásult kötelességtudással körül, mint egy megégett müzlim, magára ereszt a fentről sűrűsödő oszondét, amitől körvonalai is elvesznek lassan. Ilyenkor aztán oly

neveléses komolysággal kongatja az éjjeli óraszármokat.

Lent pedig egy megújodott kis sokaság, kik muzsikával táplálkoznak és oly szívesen mesolyognak egymásra. Fehérruhás pillék úgy várnak valamit a kávéházban, amikor jogyerék-szerpeben anyuskákba kapaszkodnak és láthatatlanul bólogatnak az onnan és nekik adresszált intelmekre.

Szegény mamák! De mért? Nem voltak ők is gyerekek, nem mesélt nekik is az ő mamájuk? Talán ugyanezt a mesét, ugyane szavakkal. Jártak ilyenkor ők is kávéházba... Milyen kár, hogy elmúlnak az ilyen éjszakák... —10.—

Bordal.

Egy-két pohár jó bor — meg nem árt,
Ki azt isza, nem vall — semmi kárt,
Az elme is frisebb — lesz tőle,
S akarunk — kap új erőre.

Hát Barátim! bort ám — ihattok,
De csak móddal, nehogy — bajotok
Legyen attól, mit az — Uristen
Orvosságul rendelt — kedvében.

Nem is innánk, Testvér! — mi sokat;
Egy-két korty eloltná — szomjunkat;
De most ritkán kerül — erre sor:
Mert, jaj! méregdrága — lett a bor.

KOLESZÁR ANDOR.

Tájékoztató.

Június 16—18—19. Szombaton d. e. 9-kor, — d. u. 4-kor; hétfőn d. u. 4-kor és kedden d. u. 5-kor a városi zeneiskola vizsgahangversenyei.

Június 18. Hétfőn d. u. fél 6 órai kezdettel a szabadkai eszperantisták egyesületének alakuló ülése a Láng-féle sör-csarnok emeleti helyiségében.

— Az új veszprémi püspök. Öfelsége a Hornig Károly bíbor-nok halálával megüresedett veszprémi püspöki javadalmat dr. Rott Nándor esztergomi prelátnak kano-noknak, a budapesti középponti papnevelő-intézet kormányzójának adományozta. Az újonnan kinevezett veszprémi püspök már meg is jelent Walfre di Bonzo bécsi pápai nunciustól a hivatalos be-mutatás céljából. A veszprémi egyházmegye Rott Nándorbau je-lesen képzett, tudományokat sze-

rető, hitéletben lángbuzgalmu és gyakorlati érzéssel is megáldott főpásztort fog kapni.

— A 86-osok tambura-zenekara. Néhány nap óta igen kedvesen emlékeznek meg Szabadkán a 86-osok tambura-zenekaráról, mely háziezredünk gépfegyverosztá-gának saját tulajdona. Fischer szá-zados, a gépfegyverosztag parancs-noka a legénység szórakoztatására szervezte a zenekart, mely jété-kony hatással van katonáinkra a fáradságos gyakorlatok után.

— Az utolsó Munkácsy-kép Ba-ján. Néhány hét óta ez a nagy kincs Baja város tulajdona. Dery Frigyes vásárolta meg ezt a nagy-értékű képet muzeuma számára, amelyet közvetlen a háboru után Bajára szándékozik telepíteni. Hogy milyen nagyjelentőségű dolog egy ilyen kép bírása, azt nem nehéz elképzelni. Munkácsy jobb képei nagyrészt Amerikába vándoroltak át még az ő életében rengeteg nagy áron. Annál fontosabb és örvendetesebb jelenség nemzeti szempontból, ha legnagyobb fest-őnk egyik hatalmas alkotása ma-gyar muzeumba kerül. Az Ecce Homo Munkácsy utolsó műve és már ezért is nagyjentőségű. 1895-ben készült s először Párisban, műtermében volt kiállítva, ahol a „Honfoglalás” balsikere után még-egyszer elragadta a párisi közön-séget. Pár nap alatt 7500 ember zarándokolt műtermébe és a párisi sajtó is egyhangú lelkesedéssel fogadta. A mester e képbe bele-adta egész művészetét, egész lel-

két, de utána nincs több stáció, csak az endenichi szanatórium. A Honfoglalás és az Ecce homo any-nyira kimerítette az amugy is be-teges művészt, hogy nem tudott többet ecsetet fogni — a hattyu-dala volt ez!

— Képesítővizsgálatok befejezése. Most fejezték be a szabadkai ma-gyar kir. állami elemi tanítónőképző intézetben a képesítővizsgálatokat. A bezáró értekezet után az elnök, dr. Pechany Adolf miniszteri biz-tos a növendékek tudomására hoz-ta a vizsgálatok eredményét, mely szerint mind a 34 növendék képe-sítő oklevelet nyert. Egyben fi-gyelmeztette az új tanítókat arra, hogy magasztos hivatásuknak igyekezzenek mindenkor lelkiis-meretesen megfelelni és nagy buz-gósággal, igaz hazaszeretettel az ifjuság nevelésén fáradozni. Kö-vessék a harctéren küzdő katonák példáját, akik mindent feláldoznak édes hazájukért és nem kimélnék fáradságot, áldozatot, életet és vért, csak hogy megmentsek hazá-jukat, családjukat, honfitársaikat az ellenségtől. Így küzdjenek, így fáradozzanak, ekkora lelkesedéssel dolgozzanak az iskolában, hogy az ifjuságot jól neveljék és ezáltal a jövő Magyarország szent ügyét szolgálják. Szavainak elhangzása után, amelyek rendkívül mély be-nyomást tettek a fiatal tanítónők-re, Listyevity Erzsébet végzett nő-vendék lépett elő, hogy megkö-szönje az elnök jóindulatát, türel-mét, szeretetét és okos, bölcs ta-nácsait. Meghatóan, és könnyek között bucsuztatta el azután társ-nőt Barkáts Mária igazgatónőtől és az egész tanári testületől. Szer-etetők és hálájuk jeléül két szép virágosokrot helyeztek az elnök és az igazgatóné elé.



Szombat—vasárnap

Fölfelé züllők

Fejezetek a sors könyvéből 4 felv.

Főszereplő:

ROBERT WAWRIK

Kezdeté d. u. 5 és este 8 órakor.

— Hol intézik a fölmentési ü-gyeket? A hivatalos lap azt az értesítést közli, hogy a fölmenté-sek revíziója tolytán a honvédel-mi minisztérium fölmentési csoport-ját a honvédelmi minisztérium ép-ületéből Budapest, VIII., Horán-szky-utca 15. szám alá helyezte át. Így azok az ügydarabok, melyek névszerinti fölmentésekre, vagy névszerinti fölmentések revíziójára — tehát nem elvi jelentőségű ü-gyekre — vonatkoznak, közvetle-nül oda címzendők. Esetleges rö-vid telefonkérdések a belügyi, föld-mivelésügyi, igazságügyi, vallás-és közoktatásügyi minisztérium és a bán utján érkező névszerinti föl-mentésekre és névszerinti fölmen-tés revíziójára vonatkozólag: „Józ-sef: 51—96”, a többi ministeriu-mok, hatóságok, hivatalok utján érkező hasonlúgyekre vonatkozólag pedig: „József: 26—02” telefon-szám alatt intézhetők el.

— Bodrics Miska zenél Palicsan. Bodrics Miska a Nemzeti kávéház

kitűnő primása ad július 10-étől kezdve Palicsan térszenét.

— Baka Mihályné tragédiája. Tegnap megkerült Baka Mihályné 8-ik sertése is. Hogy sertesei bi-tangságra vetemedtek, némi kárt okozott neki, mert a rendőrség elítélte azért, mivel nem jelentette be a hizlalásra befogott malacait.

Dr. Szántó Gábor pancsovai munkáspénztári h. főorvos, nőgyógyász és szemész. Ren-del délután 2—3-ig. (Kunetz-ház) Deák- és Mihály-u. sarok.

— Új sertéshizlaló telep Györ-gyenen. Jaramazovic Balázs györ-gyeni lakos ma adta be a szbad-kai rendőrkapitánysághoz — mint elsőfoku iparhatósághoz kérvényét, hogy Györgyenen sertéshizlaló te-lepet létesíthessen.

KORZÓ-MOZI

Június 15-én péntek,
16-án szombat és 17-én
— vasárnap —

Ermete Zaconi

világhírű tragikus színész
alakítása:

A kivándorló.

Június 18-án és 19-én
hétfő és kedd

Örökölt vér

artista dráma.

Június 20-án és 21-én
szerda és csütörtök

Mimóza asszony

— áldozata —

kiváló Nordisk dráma.

ELŐADÁSOK KEZDETE:

Hétköznap 6 és 1/29, ün-nep- és vasárnap 2, 4, 6
— és 1/29 órakor.

— Alkuszna a villamosjegyen. Ez is csak Szabadkán történhetik meg. Lehetetlen, hogy más város-ban ilyen eset csak egy is előfor-dóljon, akár az egész világot be-járjuk. Tudvalevően tegnap lépett életbe a szabadkai villamoson az új, fölemelt díjszabás. A jegyek mind drágábbak lettek, de ebbe különösen a radonováciak nem tudtak belenyugodni. Sorra alkud-tak a menyecskék és lányok, de még az öregasszonyok is, a ka-lauznókkai a jegyeken és hiába beszéltek ki azok majdnem a tor-kukat, nem akarták megfizetni azt a 4 filléres „drágulási pótlékot”. Érdekes, hogy éppen azok alkud-tak a legjobban, akiknek a fején a legszebb selyemkendő volt. Bi-zonyos, hogy azon nem alkudtak semmit.

— Az apácák értesítője. Bajsai Vojnich Dezső prépostplébános igazgatósága alatt és az iskolané-k vezetése alatt álló elemi és polgári iskola értesítője most ké-szült el. Az értesítő a névsoron kívül gondosan összeállított sta-tisztikákat is tartalmaz.

— A városi zenede hangversenye a gyöngyösié javára. A szabadkai városi zenede *Lányi Ernő* zeneköltő, igazgató vezetésével hétfőn délután 5 órakor tartja záró vizsgahangversenyét, melyre a beléptidij 1 korona. A jövedelmet a gyöngyösi tűzkárosultaknak juttatják.

— Bankett Palicson, a szegedi táblabíró tiszteletére. A *Délvidék* hírül adta, hogy dr. *Menyey László* a szegedi tábla elnöke, titkárja dr. *Korpás Gyula* kíséretében Szabadkára érkezett, hogy megvizsgálja a szabadkai törvényszék ügyvezetését. A vizsgálatot teljesen befejezték, mi után tiszteletére Palicson bankettet rendeztek. A bankett a legünnepélyesebb hangulatban folyt le. *Polgár István* a szabadkai törvényszék elnöke, *Zombory Jenő* kir. főügyész és a törvényszék bírói karán kívül a banketten még résztvettek *Bartha Antal* dr. és *Váli Gyula* dr. törvényszéki orvosok. Dr. *Menyey* táblaelnök a legnagyobb meglepetéssel távozott.

— Zulfikár Szettyir és társai. Szabadkán 37 macedón és török ember árult az utcákon cukorkaféléket. Tegnap azonban váratlanul eltűntek az utcasarkokról, mert a rendőrség összegyűjtötte őket és a budapesti macedón, illetve török konzulátushoz kísérték a balkáni vendégeket, hogy Szófiába, illetve Konstantinápolyba utba indítsák őket. *Haszán Száli* és *Musza Ali* a balkániai Szabadkán legnépszerűbb alakjai fájó szívvel bucsuztak városunktól melyben némi koronák busás haszna oly kecsesgató jövőt jósoltak nekik, hogy szinte már a meggazdagodott milliommások arisztokrata világába képzeltek magukat. A nálunk időző vendégek *Karimán Ümel*, *Zulfikár Szettyir*, *Izmael Zékily* és *Mehemed Romada* hasonló sorsra jutottak. A bucsuzás legérdekesebb epizódja az volt, hogy az egyik török árus utközben meglógott és visszajött Szabadkára, ahol *Háscán Szálinak* a vasuti parkban levő bódéjában tovább árusított, míg végre most már mint szökevény fogta el a rendőrség. *Bedruzsian Misán* pedig, aki Szabadkán egy Bethlen utcai leányt vett el feleségül, a konzulátustól 25-éig engedélyt kapott, hogy családjánál tartózkodjék.

— A feminista törekvések és a szabadkai villamos. Az erős feminista törekvések érzékeny kihatással vannak a férfiak udvariasságára — a nőkkel szemben. A szabadkai villamosokban nem egyszer láthatjuk, hogy fiatal emberek

ülnek a padokon, míg sokszor idősebb nők is kénytelenek állani. Tegnap a villamosban egy fiatal ember rendíthetetlen buzgalommal ült, míg a szépfiú fiatal, üde tagjai a „lógókba“ fogózva álltak. Egyik közülük észrevehetően aspirált a helyre, de a fiatal ember még feltűnésben ülve maradt. A fiatal leány pírító hajlamai ekkor szikrákat kezdtek szórni. Odaszólt a fiatal embernek, mért nem adja át a helyet? Mert — locongott a nyugodt válasz, — az önök szabadkai fővezére, *Krausz Lenke* táviratban üdvözölte a budapesti feministákat a múlt vörös pénteken, amikor a választói jog kiterjesztését a nők is követelték. Ha nő választói jogot kér és egyenlő akar lenni a férfivel, inkább küzdjön a választói jogért, mint a villamosban — számíton az udvariasságra — és aspiráljon egy rongyos ülőhelyre!

— A tojás hatósági ára. A Közelelmzési Hivatali rendelete a hácskai tojás nagybani bevásárlási ára 1917. évi június hó 14-től július hó 16-ig bezárólag lánként (1440 darab) — csomagolva, lánként együtt — helyi bevásárlási állomáson átvéve: Eredeti áru 440 korona. Oszályozott áru, lánként, fagyapóba, vagy szalmába csomagolva jó állapotban levő lánként 480 korona. Egy tojás tehát 31 fillér.

— Mikor született egy 33 éves asszony? Naponta 5-6 eset is előfordul a helybeli kir. törvényszéken, hogy a vádlottak és tanúk nem tudják megmondani, mely hónapban és melyik napon születtek. Az azonban ritkaság, hogy valaki ezeken felül még születési évére se emlékezzék. Ilyen eset volt tegnap, amikor a vádlott, G. P. né, csak azt tudta de ezt *biztosan*, hogy ő 33 éves de hogy mikor született, melyik évben, arra nem emlékszik sehogysem. Lehet, hogy ennek oka az, mert nő és esetleg kitudódnék, hogy nem is 33, hanem több éves. Még egy nagyon érdekes eset történt. Egy 20 éves leány, K. T. pontosan tudja, hogy május 12-én született, de nem tudja az évet. Ez meg valószínűen számon tartja a születésnapját, mert akkor mulatságot esap.

— Törvényszéki tárgyalások. A szabadkai kir. törvényszék, mint büntető bíróság főtárgyalásra kinttette a következő ügyeket. Június 18-án: *Krémer Antal* és 3 társa *Sárközi Anna*, *Takács Lukács*, *Kolikia Elek*né, *Hegyesi (Kinizsi)*

Péter összbüntetés kiszabása. Június 20-án: ifj. *Stark István*, *Tettinger István*, özv. *Latyák István*né, *Csikos Pálné*, *Molezer Lajos*. Június 22-én: *Adler Herman*, *Urban Menyhért*, *Vanesura Sándor* és 2 társa.

— A vadállati apa. P. J. mélykúti lakos vadállati elvetemültségéről mélykúti tudósítónk a következőket jelenti: P. J. Mélykúton családjával elég kellemes hangulatban éldegélt. Feleségével a legjobb viszonyban volt, de csak a külső színezet vallott erre. A feleség gyanútlanul viselte férje gondját mindaddig, míg tegnap aljas elvetemültségén rajt nem fogta. Házastársi viszonyukból ugyanis egy szép, most 16 éves leánygyermek született. Az apa viszonyt folytatott gyermekével és a feleség az esetről a mélykúti csendőrségen tegnap jelentést is tett. A csendőség az emberbe bujt állatot, az elvetemült apát azonnal elfogta és a szabadkai ügyészségre kísérte be, ahol letartóztatták és vizsgálati fogságba helyezték.

Meghaltak:

Polivka Ferenc szabadkai tanító ma a hajnali órákban 35 éves korában 35 éves korában hosszas szenvedés után. Temetése holnap — vasárnap — délután 4 órakor a bajai sírkert halottas házából lesz. Az engesztelő szentmisét *Kossuthfalván* kedden délelőtt tartják.

Tatarke István budapesti lakos Szabadkán;

Roth Veronika Szabadkán; *Gerlicze Péter* III-ik kör 414 sz. alatti lakos 62 éves korában és *Blesics Lázárné*, *Neutuskovics Rozália* II-ik kör 728. szám alatti lakásán 83 éves korában.

Főszerkesztő: *Pinterits Károly* igazgató, Budapest.

Főmunkatárs: Dr. *Kontányi István* ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, *Szen Antal* Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetséges könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám.

Felolós szerkesztőnk telefonszáma:

Palics 34.

Egy fűszerüzlet üzleti berendezése és árui eladó. Cím a kiadóban.

Figyelmeztetés.

A szabadkai villamtelep ezuton is tisztelettel figyelmezteti a gazdaközönséget, hogy az évek óta előnyösen bevált villamos cséplésre, nemkülönben gőzüzemű cséplésre is már most elfogad előjegyzést. Jelentkezés a villamos-telep irodájában.

Patkányirtás a biztos eredményért törvényesen — védve. —

Reitter Oszkár

nagybecskereki nyug. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyserű találmánva a

„Patkánin“

patkányirtó szer, (nem mérge) mely emberre és házi állatokra nem ártalmas és fölülmul minden más irtószert. 1 doboz ára 3. K. mely elegendő 60 embertől 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismerhető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a Patkánin gyár egyedüli árusítója, a Torontali Agrárbank Részvénytársaság, Nagybecskereken.

Favágást

és aprítást

motorral háznál elfogad **Bánó és Bröder.**

Rendeléseket felvesz városi iroda Kossuth-utca.

Telefon 446 Telefon 446.

Horvát Országos Bank R. T. fiókjá, Szabadka.

Központ: Osijek

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Novi Cirkvenica. Kirendeltségek: Hrejin, Tribalj, Grizane. Befizetett alaptőke 10.000.000 és tartalékaitap 2.000.000 korona.

Elfogad: takarékbetétüket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.), külföldi ére- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árcen.

— Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat. —

Folyósít: Jelzalogkölesönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4½ és 5% (utóbbiak 3% nyeresemmenyel) pupilláris biztanságu, adómentes, mindenféle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokpercellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

VÉGZI LEGELŐNYÖSSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá törzsi és kommissionális megbízásokat.

Aruosztály: Árusít előnyös árcen: legjobb belföldi gyártmányú velőgépeket, kukoricakapáló és sormivelő ekéket, boronákat, szecsavágó, daráló, valamint egyéb gazdasági gépeket.